我国沿海城市化初探

梁 招

摘 要 改革开放以来,我国城市化进程进入高速发展时期。由于交通便利,经济基础良好等原因,沿海城市得到了 较快的发展。海洋开发促进了沿海城市的发展, 加快了城市化进程。但是, 由于城市建设、管理跟不上城市化的步伐 等原因, 致使我国的城市化过程中出现了社会、经济、环境等方面的问题。 这些问题在东部沿海城市中表现得尤为突 出,给我国沿海城市的发展敲响了警钟。本文运用文献研究法,综合分析法对我国沿海城市化问题进行了分析思考, 并对沿海城市的发展提出了相关设想。

关键词 城市化 沿海城市 海洋开发

中图分类号: F291

文献标识码: A

笔者认为城市化是随着生产力的发展而导致城乡人口结构 的变化以及生产方式、生活方式、思想观念等一系列因素的转 化。经过近三十年的改革开放,我国沿海城市普遍得到了高速 发展。20世纪80年代以来、沿海地区城市化水平高速增长、其 推动因素有:对外开放政策;中西部地区劳动力的大量迁入;海 洋经济的推动等。这为沿海地区城市化快速发展提供了保障, 同时也促进了沿海地区不同规模、不同类型城市的发展。

一、沿海地区城市化过程中存在的主要问题

沿海城市化取得了巨大成就的同时, 也涌现了世界上其他 国家城市化过程中出现的问题。城市化过程中存在的问题主要 有: 城市病和区域发展不协调。

(一)"城市病"

沿海城市对流动人口具有强大的吸引作用,致使大量的流 动人口向沿海地区集中,导致了沿海城市人口的增加。以大连 市为例, 2000年第五次全国人口普查资料显示, 净流入大连的外 来人口 37.9万人。据统计截至 2008年末,大连市户籍人口中, 外省市迁入人口8万人,本市迁出人口3.5万人,机械增长4.5 万人, 机械增长占主导因素。城市人口的增加为城市的发展带 来了动力,同时大量的人口集中在城市,也使城市在环境、就业、 治安等方面面临巨大的压力。

急速发展的城市以及人口的膨胀使得城市交通矛盾日益突 出,主要表现为交通拥挤以及由此带来的污染、安全等一系列问 题。城市交通拥堵成为阻碍发展的"城市顽疾"。

(二)我国沿海地区城市发展存在较大差异

大城市分布不均,数量相对较少;中等规模城市作用不明 显: 小城市、小城镇发展不足、功能不全。

大城市由于经济基础好, 交通便利, 信息灵通, 基础设施完 善,企业高度密集,能在国际经济活动中占据有力地位,积极地 参与国际交往、竞争与合作,促进了自身经济的发展。经过三十 年的改革开放, 我国沿海城市得到了高速发展。例如, 沿海地区 的大连、上海、青岛等城市, 均已发展为重要经济中心城市。

但是我国的大城市数量相对较少,分布不平衡,大城市分布 相对集中, 而且大城市自身的发展和辐射功能的发挥受制于行 政区划、管理等因素。这严重影响到这些重要的沿海经济中心 城市的发展。中等规模城市由于经济基础、政策扶持等因素发 展速度较为缓慢,对城市化进程的拉动作用不明显。小城市、小 城镇在带动周边地区发展、吸纳农村人口等方面较为迟缓。

二、沿海地区城市发展战略

随着我国更加开放地参与国际竞争, 沿海城市发展面临更 大的机遇和挑战,沿海城市的发展模式在哪里呢?以下是对我 国沿海城市发展的构想。

(一)城市群

我国沿海地区在多年的发展中, 越来越重视城市间的联合, 越来越重视共同发展的问题,形成了长三角、珠三角、环渤海、山 东半岛、北部湾等城市群。这些地区气候适宜,交通便捷,经济 基础好,成为我国重要经济增长区,带动沿海地区乃至整个国家 的发展。学者胡刚和姚士谋认为随着东部沿海地区交通等重大 基础设施建设,沿海城市群还不断向外部延伸,我国东部沿海有

可能成为真正意义上的"世界第六大城市带"。因此加快沿海地

文章编号: 1009- 0592(2010)02-221-01

(二)"十字架"模式

区城市群的发展具有重要的意义。

沿海地区经过几十年的发展,城市化水平已经达到一定的 高度,城市的发展与非沿海城市相比具有巨大的优势。在非沿 海城市的发展过程中如何借助沿海城市的力量这一问题已经引 起了人们的思考,通过沿海城市的辐射作用,带动与其相邻的非 沿海城市的发展,发挥其带头作用,促进非沿海城市的发展,加 快城市化的进程,与此同时,反过来推动沿海城市自身的发展, 达到双赢的目的。交通是经济增长的载体,沿海城市的辐射作 用是以交通线为载体的,通过发达的公路、铁路运输将沿海城市 与非沿海城市联系在一起,促进共同发展。

(三)合理发展大城市,推动中小城市、城镇的发展

发展大城市是我国沿海地区城市化的重要内容, 我们必须 要发展大城市。但从我国的现实状况看,仅靠发展大城市是不 能实现沿海地区乃至整个国家城市化的。原因在于: 农村人口 众多且地域广大: 大城市在交通、环境、和能源等方面存在"短 板", 仅靠大城市的发展无法实现城市化。因此不能仅注重大城 市的发展, 还要大力推动其他类型城市的发展, 加快发展中小城 市、城镇。对于我国这样一个农业人口众多的国家来说,发展小 城镇对于推进城市化无疑是极为重要的。从现实状况来看, 小 城镇的发展确实推进了我国的城市化进程,例如长江三角洲地 区和珠江三角洲地区的城市化发展,在很大程度上就是依靠了 小城镇的发展。小城镇的发展对于推进农业现代化、农村工业 化和农村城镇化起了巨大作用。发展小城镇有利于实现农村剩 余劳动力转移,促进人口城镇化,加快城市化的进程。因此,小城 镇建设是推进我国沿海地区乃至整个国家城市化进程的要途径。

参考文献:

[1]庞玉珍、蔡勤禹、关于海羊社会学理论建构几个问题的探讨、山东社会科学、2006(10) [2]崔凤.海洋社会学: 社会学应用研究的一项新探索.自然辩证法研究.2006(8).

[3]高之国.贯彻"实施海洋开发"战略部署,制定实施《海洋开发战略 规划》. 海洋开 发战略研究,2004年刊,

[4]郭文彬, 韩增林. 中国主要沿海港口城市经济水平空间差异与发展建议. 海洋开 发与管理 . 2007(5).

[5]宿鹏.山东半岛城市群与珠三角、长三角城市群发展之比较.山东社会科学.2004(2).

作者简介: 梁超, 中国海洋大学法政学院社会学专业硕士研究生, 研究方向: 海洋社会学。